Паломничество архиепископа Брюссельского и Бельгийского в Вологодскую епархию

С 24 по 29 сентября по приглашению архиепископа Вологодского и Великоустюжского Максимилиана Вологодскую епархию посетил архиепископ Брюссельский и Бельгийский Симон.

По дороге в Вологду владыка Симон осмотрел город Устюжну, жители которой издревле занимались добычей болотных руд и выплавкой железа, славились оружейным и кузнечным делом. Его Высокопреосвященство поклонился мощам преподобномученика Евфросина Синоезерского, пострадавшего от польско-литовских интервентов в 1612 году в период Смутного времени. Мощи прпмч. Евфросина находятся в церкви Казанской иконы Божией Матери, являющейся шедевром архитектуры конца XVII века. Это один из пяти храмов, сооруженных в стиле так называемого «строгановского» барокко.

25 сентября свое пребывание в Вологде владыка Симон начал с посещения ГОУ «Вологодский детский дом им В.А. Гаврилина», воспитанники которого подготовили праздничный концерт и чаепитие. Члены литературной студии «Вдохновение» под руководством Наталии Ивановны Кругловой прочли архиепископу Симону и архиепископу

Максимилиану приветствие в стихах и эпиграммы, растрогав владык сердечной искренностью, непосредственностью и глубиной стихотворений. Осмотрев учебные классы, музеи и мастерские, ознакомившись с работой воспитателей и пообщавшись с ребятами, архиепископ Симон и архиепископ Максимилиан дали высокую оценку работе педагогического коллектива детского дома им. В.А. Гаврилина, уделяющего большое внимание нравственному и духовному воспитанию. Владыки отметили добрую творческую атмосферу, царящую среди воспитанников, и вручили присутствующим подарки. Архиепископ Симон передал в дар на молитвенную память два образа – Казанскую икону Божией Матери и икону блаженной Ксении Петербургской,



В усадьбе Брянчаниновых с Т.А. Ватсон и архиепископом Максимилианом



Архиепископ Симон

выполненные в мастерских «Русская икона» в Санкт-Петербурге. Также он высказал заинтересованность в развитии дружеских отношений молодежи Брюссельско-Бельгийской епархии и воспитанников детского дома имени В.А. Гаврилина.

В тот же день Высокопреосвященнейшие владыки посетили родовое имение Брянчаниновых – усадьбу Покровское, где прошли юные годы святителя Игнатия (Брянчанинова), епископа Кавказского. Экскурсию по отреставрированному усадебному дому и храму Покрова Пресвятой Богородицы провела Татьяна Александровна Ватсон, потомок рода Брянчаниновых, принимающая активное участие в возрождении усадьбы, ежегодно приезжающая из Австралии в Вологодскую епархию.

26 сентября владыка Симон ознакомился с одной из древнейших обителей Севера – Спасо-Преображенским монастырем на острове Каменном в Кубенском озере. Монастырь, основанный в 1260 году, в 30-е годы XX века был разрушен, уцелела лишь колокольня, использовавшаяся в качестве маяка. В 1990-е годы было положено начало возрождению обители на Каменном острове, а в 2006 году Спасо-Каменный монастырь получил статус архиерейского подворья. В текущем году обитель торжественно отметила свой 750-летний юбилей.

В тот же день владыка Симон осмотрел храм святителя Афанасия Александрийского в селе Чирково, с колокольни которого открывается великолепный вид на Кубенское озеро и поселок Устье, поклонился веригам преподобного Александра Куштского, хранящимся в храме, и месту упокоения подвижника благочестия XX века схиархимандрита Симеона (Черно-



Возле часовни на горе Мауре

ва), могила которого находится за алтарем церкви.

Затем Высокопреосвященнейшие владыки совершили паломничество к месту подвигов преподобного Александра Куштского (1371-1439) в устье реки Кушты – в бывший Александро-Куштский Успенский монастырь и осмотрели деревянный храм Покрова Пресвятой Богородицы на месте Покровской Глушицкой обители на реке Глушице, где подвизался покровитель иконописцев – преподобный Дионисий Глушицкий (1362-1437).

27 сентября архиепископ Симон по приглашению архиепископа Максимилиана посетил один из древнейших русских городов – Белозерск, первое упоминание о котором относится к IX веку. Осмотрев древний Успенский собор (середина XVI в.) с великолепным резным иконостасом, владыки посетили Белозерский Кремль, редчайший по своей сохранности памятник истории XV века, построенный по указу великого князя Иоанна III как форпост русских земель на северо-востоке. Гости Белозерска полюбовались на город с Земляного вала и познакомились с его историей. Затем для них была организована экскурсия в интерактивные музеи – «Княжескую гридницу», знакомящую посетителей с древнерусским дружинным бытом, традициями, костюмом, защитным и наступательным вооружением X-XIV вв., и «Дом скандинавского ярла». Высокопрением X-XIV вв., и «Дом скандинавского ярла».

освященнейший владыка Симон посетил кузницу и примерил на себя роль русского ратника и скандинавского ярла, прикоснувшись к эпохе средневековья. Затем владыки осмотрели архитектурную доминанту Белозерского Кремля, главный храм города — Спасо-Преображенский собор (1668).

Зная, что на белозерской земле снимался фильм Василия Макаровича Шукшина «Калина красная», владыка Симон попросил показать ему место проведения съемок.

Первым пунктом поездки стал расположенный на острове Красном (Огненном) бывший Воскресенский Кирилло-Новоезерский монастырь, основанный преподобным Кириллом Новоезерским в 1517 году. В 1928 году монастырь был упразднён, сейчас в нем размещается тюрьма для лиц, приговорен-

ных к пожизненному заключению. На мостках, ведущих к тюрьме, снималась одна из сцен «Калины красной».

Затем владыка Симон посетил музей «Русская изба», в котором размещена выставка «Калина красная», рассказывающая о съемках фильма В.М. Шукшина. Экспозиция была подготовлена к 30-летию съемок в Белозерье знаменитой кинокартины.

28 сентября Высокопреосвященнейшие владыки посетили Воскресенский Горицкий женский монастырь. Игумения Евфалия показала архиепископу Симону храмы и монастырское хозяйство.

Затем владыка Симон и владыка Максимилиан поднялись на гору Мауру, взойдя на которую преподобный Кирилл Белозерский узнал предназначенное ему Богородицей место для безмолвия на берегу Сиверского озера. На горе ря-

дом с часовней сохранился камень, на котором, по преданию, остался след прп. Кирилла Белозерского. После этого владыки направились в Успенский Кирилло-Белозерский монастырь (конец XIV-начало XV вв.), где поклонились мощам преподобного.

Переправившись на пароме через реку Шексну, архипастыри совершили паломничество к месту подвигов преподобного Зосимы Ворбозомского (конец XV-начало XVI вв.) на остров в Ворбозомском озере, где сохранились руины Благовещенского монастыря, основанного преподобным Зосимой.

Последним местом паломничества по Вологодчине для владыки Симона стала Нило-Сорская пустынь на реке Соре, основанная в XV веке преподобным Нилом, родоначальником скитского образа жизни на Руси.

29 сентября архиепископ Симон, тепло попрощавшись с архиепископом Вологодским и Великоустюжским Максимилианом и поблагодарив владыку за неизменное гостеприимство и радушие, отправился в обратный путь в Санкт-Петербург с надеждой вернуться на святую Вологодскую землю вновь.

Ирина Олеговна Горбачёва Фото архиепископа Максимилиана



На острове Красном (Огненном) сейчас размещается тюрьма для лиц, приговоренных к пожизненному заключению